



父女兵 克己侍人

為人父母，都有同一心願——希望孩子當個品格良好的人。然而，老掉牙的做人大道理說得再多，也不及給兒女當榜樣實際。一如這位爸爸，打從4年前自教會開設香港基督少年軍（The Boy's Brigade, Hong Kong，簡稱BB）252分隊，便欣然接受導師的職務，為兒女，為新生代青年，從紀律訓練開始以身作則。

「剛才說給你們多少時間換衫？」「4分鐘。」「不，3分30秒！」隊員一陣起哄後，「現在開始計時！」沒有抗辯的餘地，一班穿著制服的中級組隊員，抱著便服飛奔更衣去。「上次給他們4分鐘換衫，發現他們換完後尚餘幾十秒時間，於是這次減少時間，讓他們學會對自己有要求。」基督教少年軍252分隊導師張順高（張Sir）說。

在小事上盡忠

集隊的時間，有部份用以檢查制服，十多位隊員中有幾位不及格，二話不說就在地上做掌上壓作懲罰。簡單如擦亮皮帶皮鞋、戴齊所有服飾配件，導師都要求他們專注認真；無他，只有在小事上盡忠，才能成就大事。

各導師實行賞罰分明的制度，即使面對作為隊員的女兒，張Sir見她犯錯「照鬧」，所以加入分隊不久的隊員，並不知道他倆的父女關係。「如果在家中，我會『黑面』，更可能已哭了，但在集隊時會承擔自己的錯，無論如何也要忍著眼淚，尤其作為『三劃』（深資小隊長），更要給其他隊員做榜樣。」在隊中任深資小隊長的張曦庭帶點靦腆的說。

張Sir坦言父女倆在家的對話不多，自曦庭加入分隊後，二人的話題和互動多了。張Sir說：「我們會談制服細節和考專章的事。整理制服是重要的一環，有時看到她擦皮鞋和皮帶不夠認真，便會囁嚅幾句。我會研究擦亮的技巧，只有對自己有要求，才可要求隊員做得好。」環觀整隊隊員，真要數他倆的皮鞋最亮麗。

家中最大隊中最小

在家中是嬪女的曦庭，隨爸爸擔任導師而加入分隊，4年來的訓練讓她成熟多了，「以前若有甚麼不滿便會板著臉，認為自己在家中『大晒』，但在分隊要學習與隊員溝通，互相遷就。」她坦誠分享道。

就讀女校的她性格文靜、慢熱，一開始便要成為中級組隊員確不習慣，「但導師給我指派許多任務，於是我也『焗住』長大了，人也變得外向。當成為小隊長後，便要更關心隊員；以前我不太與男孩談話，現在我與他們是好朋友。」

一如許多小隊長的經歷，曦庭在小隊長考專章時困難重重，「訓練營的第一天，我要從大埔經油麻地往西貢到北潭涌，期間不可問路。但我在油麻地迷路了，最後還是由導師駕車前來接我，共遲了兩小時到目的地，可幸最後還是考到了。」為表公正，張Sir刻意避免擔任曦庭所考的專章試考官。

不過，曦庭也曾聽見隊員的質疑。「有一段時間，爸爸在分隊中教授『制服整理』，有一位剛升上中級組的隊員，看見我的皮帶及扣子擦得亮麗，感到很『神奇』，便質疑是由他幫我擦的，我即時強調那是我花了半小時的成果！」曦庭裝忿怒的笑說著，張Sir也不禁大笑，說：「每位隊員都要負責整理自己的制服，其實他們應該都不相信我會替她擦皮帶！」



作為小隊長的曦庭，為隊員檢查制服。



父女倆能一同服侍是恩典。



幼級組及初級組隊員的家長，在等待兒女集隊的時候，一起製作手工。



張Sir於小隊長訓練課程畢業會操中，給曦庭頒發證書。

「大哥哥」爸爸

在集隊期間不苟言笑的張Sir，在教會是一位青少年導師，他坦言：「帶團契的時候，我對待年輕人的態度十分輕鬆，但當在分隊中，便要以嚴肅的態度讓隊員知道對錯，大不了在教訓完後，私下慢談。」現時分隊的二十多位導師中，其中幾位便是張Sir曾服侍的年輕人，「能將道理承傳下去，再與他們一起服侍，其實很欣慰。」他與其他導師也期望分隊中的小隊長，將來能承接牧養工作。

願意在餘暇中抽空擔任導師，全因他認為紀律對年輕人的成長甚為重要，「在這個世代，青少年的『Hea文化』太嚴重，他們許多沒目標。有時與隊員談志向，會發現他們沒有方向，亦不懂與人面對面溝通，只懂在網絡世界分享自己，故制服團隊的訓練能讓他們明辨對錯，也教他們培養自我紀律，認識社區。」昔日他以「大哥哥」的身份來教養團契隊員，如今他以為父的心，與其他導師一起帶領隊員成長。

一如基督少年軍的宗旨，252分隊重視靈修讀經，導師會與隊員分享有神同行的經歷。有隊員因而信主，願意從《聖經》中尋找人生方向。張Sir分享，他們在家中未曾一起查經，而分隊的查經活動正好給他和女兒機會，一起經歷靈命成長。

沒有停下來的藉口

自成為基督少年軍隊員以來，曦庭從未想過要離開分隊，為的是要給別的隊員作見證，讓他們明白升上中學或高中後，「沒時間」都不是離隊的藉口，最重要還是服侍主的心，「我很希望證明在參加BB的同時，也能兼顧學業，所以不想停下來。」

唸中五的她正為明年的公開試作準備，故打算減少參加BB的活動。一般家長會鼓勵兒女專注學業，但身為爸爸的張Sir卻鼓勵她學習分配時間，沒間斷地延續BB生涯，從事奉中成長。「每逢新設立專章，我也鼓勵她報考來自我提升。」他說。

在爸爸的鼓勵下，曦庭已考獲多個專章，自信也因發掘才能而提高，「我在BB活動中發現自己有不同的才能，認識自己多了，也學會建立目標和方向，懂得為未來定位。」

培育青少年，導師責無旁貸，張Sir表示，無論教導兒女或隊員，首要是自己先與神建立穩定關係。說罷他分享時常用來儆醒的金句：「你要保守你心，勝過保守一切，因為一生的果效是由心發出」（箴4:23）



多個專章及獎章，都是曦庭靠自己的努力考獲的。



曦庭的哥哥（前排左）是童軍成員，張Sir及太太希望兒女在靈命及德育中健康發展。